

শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের প্রেসনোটে'র বিবরণ

টেক্সটাইল লেদার টেকনোলজিতে উচ্চ শিক্ষার ব্যবস্থা সংক্রান্ত শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের প্রেসনোটে'র প্রথম অংশ গতকাল সোমবারের দৈনিক বাংলায় প্রকাশিত হয়েছে। প্রেস নোটে'র পূর্ণ বিবরণ नीচে দেয়া হলো:

সরকার গভীর উদ্বেগের সাথে লক্ষ্য করছেন যে কারিগরি শিক্ষা পরিদপ্তরের অধীন পলিটেকনিক ও অন্যান্য কারিগরি প্রতিষ্ঠানের ছাত্ররা তাদের দাবী-দাওয়া পূরণের স্বাভাবিক ব্যবস্থাবলী নেয়া সম্বন্ধে ধর্মঘট চালিয়ে যাচ্ছেন। ইঞ্জিনীয়ারিং, টেক্সটাইল ও লেদার টেকনোলজিতে ডিপ্লোমাধারীদের জন্য উচ্চতর শিক্ষার সুযোগ-সুবিধা দানের প্রস্নটি সরকারের সক্রিয় বিবেচনায়ীন রয়েছে। চলতি শিক্ষাবর্ষ থেকে অন্তর্ভুক্তী-কালীন ব্যবস্থা হিসেবে ব্রাহ্মণাচাঁ, চট্টগ্রাম ও খুলনার তিনটি ইঞ্জিনীয়ারিং কলেজে ইঞ্জিনীয়ারিং ডিপ্লোমাধারীদের জন্য বিএসসি ইঞ্জিনীয়ারিং ডিগ্রীর প্রিপারেটরী কোর্স পুনঃপ্রবর্তনের কর্মসূচী ইতিমধ্যে নেয়া হয়েছে। ইঞ্জিনীয়ারিং, টেক্সটাইল ও লেদার টেকনোলজিতে ডিপ্লোমাধারীদের জন্য ডিগ্রী কোর্সের বিস্তারিত বিষয়াদি প্রথম অংশের উদ্দেশ্যে সরকার নিয়োজিত কর্মীদের সুপারিশের মাধ্যমে বিস্মৃতি নিয়ে এক উচ্চ পর্যায়ের বৈঠকে আলোচনা অন্তর্ভুক্ত হয়। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের দায়িত্বে নিয়োজিত মাননীয় উপদেষ্টা বৈঠকে সভাপতিত্ব করেন। বৈঠকে এ ব্যাপারে নিম্নলিখিত বিষয়গুলো বাস্তবায়নের জন্য প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের সিদ্ধান্ত নেয়া হয়।

(ক) ১৯৭৪-৭৯ শিক্ষাবর্ষ থেকে ইঞ্জিনীয়ারিং ডিপ্লোমাধারীদের জন্য ৩ বছর মেয়াদী বিএসসি সিন্ডিকাল (সিভিল ডিপ্লোমার জন্য), ইলেকট্রিক্যাল (ইলেকট্রিক্যাল ও ইলেকট্রনিক্স ডিপ্লোমার জন্য) এবং মেকা-

নিক্যাল (মেকানিক্যাল ও পাওয়ার ডিপ্লোমার জন্য) ইঞ্জিনীয়ারিং কোর্স প্রবর্তন। বর্তমান টেকনিক্যাল টিচার ট্রেনিং কলেজ পুনর্গঠন করে ইঞ্জিনীয়ারিং কলেজে এই কোর্স চালু করা হবে। ডিপ্লোমাধারীদের ভর্তি পরীক্ষা গ্রহণ করে এ কোর্সে ভর্তি করা হবে।

(খ) বর্তমান টেক্সটাইল ডিপ্লোমা কোর্সের পুনর্বির্নাস এবং বাংলাদেশ টেক্সটাইল ইনস্টিটিউটকে কুয়েত অর টেক্সটাইল টেকনোলজিতে উন্নীত করে ১৯৭৪-৭৯ শিক্ষাবর্ষ থেকে সেখানে ডিগ্রী কোর্স চালু করা হবে। ডিপ্লোমা কোর্সে ভর্তির জন্য এইচএসসি (পদার্থবিদ্যা, রসায়নশাস্ত্র ও অংকসহ) পাস হতে হবে। এবং ডিগ্রী কোর্সে ভর্তির জন্য টেক্সটাইলে ডিপ্লোমা থাকতে হবে।

টেক্সটাইল ইনস্টিটিউটে বর্তমান ছাত্ররা ডিপ্লোমা পাবার পর বিএসসি টেকনোলজি ডিগ্রী কোর্সে ভর্তি পরীক্ষায় অংশ নিতে পারবে।

(গ) লেদার টেকনোলজীতে ডিগ্রী কোর্স পুনর্বির্নাস এবং লেদার টেকনোলজী ইনস্টিটিউটকে লেদার টেকনোলজী কলেজে উন্নীত করে ১৯৭৯-৮০ শিক্ষাবর্ষ থেকে কলেজে ডিগ্রী কোর্সের প্রবর্তন। ডিপ্লোমা এবং ডিগ্রী কোর্স প্রতিটির মেয়াদ হবে দু' বছর। ডিপ্লোমা কোর্সে ভর্তির জন্য পদার্থ ও রসায়ন বিদ্যাসহ এইচএসসি পাস হতে হবে, এবং ডিগ্রী কোর্সের জন্য লেদার টেকনোলজীতে ডিপ্লোমা থাকতে হবে। লেদার টেকনোলজী ইনস্টিটিউটের বর্তমান ছাত্ররা ডিপ্লোমা পাওয়ার পর বিএসসি টেকনোলজীর (লেদার) জন্য ডিগ্রী কোর্সে ভর্তি পরীক্ষায় অংশ গ্রহণ করতে পারবেন।

বর্তির সংখ্যা এবং বর্তির ট্যাক্স বাড়ানো বইপত্র, শিক্ষার মজুরী, জাম, খেলপুস্তক সামগ্ৰী ইত্যাদির জন্য আরো অর্থ বরাদ্দ এবং শিক্ষকদের শাসনপদ পূরণের ব্যবস্থা সম্পর্কে ছাত্রদের অন্যান্য দাবী-দাওয়া যথসম্বন্ধে বিবেচনা করা হচ্ছে এবং এসব বিষয়ে কার্যকর পদক্ষেপ নেয়া হচ্ছে। ডিপ্লোমা-ধারীদের বেতনের ক্ষেত্র এবং স্কেলের প্রশ্নটিও সরকার পরীক্ষা করে দেখছেন।

উপরে বক্ত বক্তব্যের পেক্ষিতে সরকার আশা করেন যে, নিজেদের শিক্ষা জীবনের বহুস্তর স্বীকৃতি ছাত্ররা অবিলম্বে তৃপ্তির ধর্মঘট পত্যাহ্বিত করে কলেজে সন্মুখ হবেন। সরকার অদৌ তাল শ্রম সঞ্চয় মহলায় থাকে মূল্যবোধে আন্তরিক সহযোগিতা পাওয়া যাবে।